

223. Донесение и. д. попечителя М. Н. Мусина-Пушкина министру просвещения А. С. Шишкову о вступлении Н. И. Лобачевского в исправление должности ректора. 9 сентября 1827 г.

Господину министру народного просвещения

Честь имею донести Вашему высокопревосходительству вследствие уведомления Совета Казанского университета от 29-го августа 1827-го года за № 1057-м, что высочайше утвержденный государем императором в 30-й день прошедшего июля ректор Казанского университета ординарный профессор Лобачевский 25-го минувшего августа приведен в присутствии всех членов университета к присяге и вступил в исправление должности ректора.²

Исправляющий должность попечителя Казанского учебного округа
Михаил Мусин-Пушкин

Резолюция: Принять к сведению. 12 сент[ября] 1827.

ЦГИА, ф. 733, оп. 40, 1827, № 15759, л. 19. Подлинник.³

224. Предложение ректора университета Н. И. Лобачевского Отделению врачебных наук рассмотреть вопрос о необходимости перемен «в образе жизни казенномкоштных студентов». 27 сентября 1827 г.

Отделению врачебных наук

Распределение занятий воспитанников в продолжении дня, время отдохновения и питания, без всякого сомнения, должны иметь влияние на здоровье молодых людей и даже на самый успех в учении. Судить о сем предмете полагаю принадлежит врачам, а потому и обращаюсь к Отделению в ожидании от него услышать совет, нужны ли какие-нибудь перемены в образе жизни казенномкоштных студентов, который до сих пор был таков:

а) Студенты, пробуждаясь от сна в 5 $\frac{1}{2}$ и одевшись в 6 часов утра, отправляются в столовый зал вместе с дежурными помощником инспектора и надзирателем, где по прочтении молитвы завтракают.

б) По окончании завтрака, возвратясь в занимательные комнаты тем же порядком, приготавливаются к лекциям до 8 часов.

с) При начатии лекций те из них, кои не имеют оных, остаются в занимательных комнатах, прочие же идут в аудитории, где и бывают до окончания лекций.

д) По возвращении же оных вместе с оставшимися в занимательных комнатах идут в столовую к обеду с помощником и надзирателем.

е) После обеда прогуливаются в студенческом саду до 2-х часов под надзором дежурного надзирателя.

ф) В два часа после обеда студенты, имеющие лекции, отправляются в аудитории в присутствии помощника инспектора и, возвратившись с оных, в 4 часа вместе с прочими полдничают.

г) После сего идут опять на лекции, где находятся до 6-ти или 7-ми часов вечера.

х) По окончании лекций, возвратясь в занимательные комнаты, повторяют лекции до самого ужина, то есть до 8 $\frac{1}{2}$ часов.

и) После прочтения молитв проводят время в коридоре до 9-ти с половиною часов; тогда дежурные помощник и надзиратель, осмотревши спальни, разводят их в оные, не оставляя надзора и в продолжении ночи.

По моему мнению, полдник в 4 часа — излишнее обременение желудка и даже вредное, потому что горячее питье расслабляет тело. Нахожу нужным также прибавить студентам время для занятий науками, но Врачеб-